



РЕПУБЛИКА СРБИЈА

ДРЖАВНО ВЕЋЕ ТУЖИЛАЦА

Повереник за самосталност

Број: ПС 4/23

Дана: 04.04.2023.

БЕОГРАД

По упознавању и разматрању Извештаја Повереника за самосталност на Четвртој редовној седници Државног већа тужилаца одржаној 04.04.2023.године, Повереник за самосталност даје

САОПШТЕЊЕ

Поводом низа написа у медијима, објава на друштвеним мрежама, ТВ емисија, јавних окупљања, јавних трибина и др., а све поводом промене Програма и Плана рада у Вишем јавном тужилаштву у Београду, распоређивања заменица јавног тужиоца Јасмине Пауновић и Бојане Савовић у првостепено одељење, Повереник за самосталност сматра апсолутно легитимним интерес јавности да се упозна са информацијама које се односе на функционисање и активности правосуђа – функционисању јавног тужилаштва као дела правосуђа, а у складу са Законом о јавном информисању и медијима, Кодексима понашања, међународним стандардима и другим добрим праксама.

У циљу разјашњења навода Повереник за самосталност је предузео радње на које је овлашћен Пословником о раду Државног већа тужилаца, о чему је дана 27.02.2023.године обавестио јавност.

Повереник за самосталност је позвао заменице јавног тужиоца Јасмину Пауновић и Бојану Савовић на поверљиве разговоре, прибавио записник са састанка Посебног одељења за сузбијање корупције Вишег јавног тужилаштва од 08. 02.2023.године који је достављен 01.03.2023.године, обратио се Јавном тужиоцу Апелационог јавног тужилаштва у Београду

као непосредно вишем јавном тужилаштву те затражио од Вишег јавног тужилаштва у Београду Програм и план рада за 2023.годину и накнадне измене које се односе на распоред рада у том тужилаштву, што је достављено 27.03.2023.године, као и доставио Етичком одбору на разматрање поднеске заменица јавног тужиоца Бојане Савовић и Јасмине Пауновић, јер се из достављених поднесака није могло на несумњив и поуздан начин утврдити садржина непримереног утицаја, то јест, да ли се радњама Вишег јавног тужиоца и првог заменика излази из оквира Закона о јавном тужилаштву и Правилника о управи у јавном тужилаштву.

Увидом у прибављене документе – записник са седнице од 08.02.2023.године, Повереник је утврдио да је ПОСК ВЈТ Београд почетком фебруара ове године разматрао питања организационе природе као и спорна питања и дилеме о поступању у предистражном поступку.

Ради бољег разумевања наведеног, потребно је нагласити да се нови Закон о јавном тужилаштву и Високом савету тужилаштва, иако донети, још нису почели да примењују. Наиме, самим законима је предвиђено да примена почиње од дана конституисања новог Високог савета тужилаштва. Тиме, још увек су на снази и примењују се претходни закони који су донети пре усвајања амандмана на Устав Републике Србије. Такође, израда усклађених подзаконских аката је у току.

Посебно је потребно указати и на Мишљење Консултативног већа европских тужилаца бр 13/18 где се у делу који се односи на спољну и унутрашњу независност у тачки 39., наводи да „унутрашња независност не значи да је сваки тужилац слободан да ради било шта: тужилац може бити подређен хијерархијској структури, чија је сврха да обезбеди, на јасан начин и без прејудиицирања независности, добро функционисање тужилаштва у целини, као и усклађено, доследно и уједначено поступање у спровођењу правде и заштити људских права.“

Имајући у виду наведено, као и околност да Виши јавни тужилац у Београду није издао обавезно упутство заменицима јавног тужиоца о било ком аспекту њиховог рада, сматрам да се у конкретном случају не ради о спољном утицају у смислу чл.5.ст.2 Закона о јавном тужилаштву, већ да се ради о организационом питању у оквиру Вишег јавног тужилаштва у Београду за које је надлежан Виши јавни тужилац који је по важећим прописима овлашћен да уреди организацију рада и поступање у предметима Посебног одељења за сузбијање корупције.

С друге стране, даном отпочињања примене новог Закона о јавном тужилаштву монократски принцип вршења функције ће заиста и бити укинут, док ће хијерархијска овлашћења ипак бити задржана у складу са добрим европским стандардима. Самосталност будућих јавних тужилаца ће бити додатно ојачана могућношћу подношења приговора на одлуку о годишњем распореду послова, којим се уређује у ком одељењу тужилаштва

тужилац поступа, а која одлука је у конкретном случају изазвала незадовољство заменица јавног тужиоца.

Ипак, на основу добре праксе и професионалних стандарда поступања у руковођењу јавним тужилаштвом може се закључити да није препоручљива промена заменика јавног тужиоца у току поступања у битним предметима, а посебно у току предузимања доказних радњи које су репресивног карактера, укључујући и примену мера лишења слободе и полицијског задржавања, као и предлога за одређивање притвора надлежном суду, а све то ради одржавања неопходног континуитета и интегритета у поступању у конкретном предмету.

Посебно се наглашава да се ово саопштење односи на промену Плана и Програма Вишег јавног тужилаштва у Београду, по коме су заменице јавног тужиоца Јасмина Пауновић и Бојана Савовић распоређене из Посебног одељења за сузбијање корупције у првостепено кривично одељење.

Уједно, Етички одбор и дисциплински органи утврдиће да ли је радњама појединих носилаца јавнотужилачке функције дошло до кршења одредби Етичког кодекса и Правилника о дисциплинској одговорности, а јавност ће на погодан начин о одлукама бити обавештена.

ПОВЕРЕНИК ЗА САМОСТАЛНОСТ


Милан Ткалац